
最新晚上的太阳教案(优秀8篇)
高三教案是指针对高三年级学生的学习内容和教学计划进行
规划和总结的一种教学材料。以下是一份经过实践检验的初
一语文教案范本，希望对大家有所帮助。

晚上的太阳教案篇一

教材分析：

这是一篇人物辜事。课文讲述了著名科学家爱迪生的妈妈生
病时，利用自己的智慧创造了光明，让医生顺利的做完了手
术，救了母亲。告诉人们遇时要动脑动手。课文共有5个自然
段。本文内容生动易懂,叙事层次清楚,有利于学生默读、复
述故事。

学情分析：

课文所展示的情景与学生的现实生活有较大的距离，但通过
教师抓住文中的多处留白或想象或表演或补白，使学生联系
生活的已知，进行充分的想象和个性的表达，激发学生独特
的体验。

教学目标：

能力目标：学习默读课文，会复述故事。

认知目标：学会本课10个生字，理解由生字组成的词语。

情感目标：学习爱迪生从小遇到问题就积极动脑动手，寻找
解决问题的方法。

教学重点：学会本课生字，学习默读课文。



教学难点：学会复述故事

教法：引导学生自己去观察、思考、探究、发现、获得。

学法：读一读、议一议、做一做、说一说。

第一课时

教学目标：初读课文，理解课文内容。

一、导入新课

1、小朋友，今天我们学习《晚上的太阳》。齐读课文。你们
觉得奇怪吗？什么地方奇观？

2、范读课文，边听边思考：这篇课文写的是谁的故事？晚上的
“太阳”指什么？

3、简介爱迪生。

二、初读指导

1、各自借助拼音读课文，圈出生字词，想想生字词的意思。

2、出示生字词。

请医生急性阑尾炎需要无可奈何

一分一秒挡手简易

（1）各自认读生字词，同桌相互检查、正音。

（2）联系上下文或生活实际，有那些词语的意思已经懂了，
四人小组相互交流。



3、各自轻读课文，要求读的正确、流利。

4、指名朗读课文，相机指导。

5、说说各自然段的主要意思，相互交流。

6、教师小结。

三、作业

1、读读写写生字词。

2、正确、流利地朗读课文。

第二课时

教学目标：理解课文内容，学习爱迪生爱动脑筋、善于发明
创造的精神。

一、复习检查

读词语。

犹豫手术痛苦发明无可奈何

焦急呻吟自豪智慧一本正经

二、精读训练

1、读第一自然段，说说主要内容

比较：爸爸请来的医生说，妈妈得得是急性阑尾炎，需要马
上做手术。

爸爸请来的医生说：“她得的是急性阑尾炎，需要马上做手



术。”

读第一自然段。（板书：要做手术）

2、轻轻读第二自然段，说说主要内容。

（1）思考：没有电灯，光线很暗，做手术很危险，当时人们
的表现怎样？

（2）提问：“犹豫”是什么意思？医生忧郁的原因是什么？

（3）爱迪生为什么事焦急？课文是怎样写他焦急的心情的？

（4）默读课文，仔细看图，说说爱迪生是怎样解决照明问题
的。

（5）讨论：爱迪生为什么要这么做？

（板书：眼睛一亮利用镜片反射油灯灯光）

（6）指导朗读

（7）指名读，比比谁的进步快。

3、体会读第三自然段的感情（高兴地夸奖），指名读，读后
评，评后在读。

（1）医生为什么说是爱迪生用智慧救了妈妈？

（板书：用智慧救了妈妈）

（2）用夸奖的语气读第三自然段

什么叫“一本正经”？这个词告诉我们什么？爱迪生的话什
么意思？



（板书：要造晚上的“太阳“）

齐读第四自然段。

5、师读最后自然段问：“你们想了解爱迪生发明电灯的故事
吗？可后找找爱迪生发明电灯的故事来读一读。

6、默读全文，质疑。

（板书：发明了电灯）

三、作业

1、《晚上的“太阳“》中的“太阳”是什么意思？

2、找一找爱迪生发明电灯的故事。

第三课时

教学目标：1、默读课文，复述故事。

2、写字指导。

一、复习

1、爱迪生想的什么办法来解决手术照明问题的？

2、医生为什么说爱迪生用智慧救了母亲？

二、默读课文，复述故事。

1、回忆内容，列出提纲：

妈妈突发急病，马上要做手术想出秒法，手术台前一片光明
（）手术成功，医生夸奖（）郑重表示，要造“太阳”（）



发明电灯，造福人类。

2、互相练习讲故事。

3、当众讲故事。

三、写字指导

1、出示生字：请急性炎秒挡易需荷筒

2、学生自主观察，交流

（1）“炎热”的“炎”，由两个“火”组成。上“火”小，下
“火”大。上“火”最后一笔是“点”，下“火”最后一笔是
“捺”。下“火”要托住上面的“火”。

（2）“请”和“性”两个字都有三“横”。写三横的时候，
中间一横最短，上面一横比较长，下面一横最长。

（3）“秒”和“挡”，“少”的第一“点”由上向左下点，
第二“点”由上向右下点。“当”的第一“点”由上向右下
点，第二点是撇点，向左下“撇”。

3、指导写字。

三、作业

1、讲讲这个故事。

2、找找爱迪生发明电灯的故事，再读一读。

[《晚上的太阳》教学设计]



晚上的太阳教案篇二

今天我要说的是苏教版第四册语文教材中第15篇课文《晚上
的太阳》。课文讲了著名科学家爱迪生在妈妈生病时利用自
己的智慧创造了光明,让医生顺利地做完了手术救了母亲，旨
在告诉学生遇事要积极动脑动手。课文语言生动，是一篇培
养学生语言感悟能力、观察、想象能力的好材料。为此，根
据课程改革和语文新课程标准的基本理念，我确定如下教学
目标：

1、知识技能目标：运用已有的识字经验和方法，学会“请、
性”等十个生字，理解新词，能正确、流利、有感情地朗读
课文，通过对课文的诵读品味，读懂课文内容。

2、过程方法目标：以学定教，通过创设情境，讨论、表演、
朗读等方式来培养和提高学生语言感悟能力、朗读能力和评
价能力。

3、情感态度目标：教育学生学习爱迪生从小遇到问题就积极
动脑动手，寻找解决问题的方法。

其中，根据第一学段的要求，1、2两个目标是教学重点，我
们学生对爱迪生这位科学家和他发明的电灯等比较熟悉，因
此，理解爱迪生如何帮医生克服手术光线困难，感受爱迪生
遇事积极动脑动手的精神，深化学生的阅读感受是教学难点。

我准备安排三课时引导学生达到预设的学习目标。

第一课时：引导学生借助拼音把课文读正确、读流利，通过
图文对照，从整体上感知课文内容，获得初步的情感体验；
在语境中认识生字，指导学生端正、匀称地书写“请、急”
等6个生字。

第二课时：借助多媒体，创设情境，引导学生反复有感情朗



读课文，帮助他们读懂课文内容，教育学生遇事要多动脑动
手。指导学生继续端正匀称写好“医、性”等四个生字。

第三课时：引导学生在反复诵读课文的基础上，开展语文实
践活动，进一步激发情感。指导学生阅读新补充阅读，引导
学生积累丰富的语言。

下面，我着重讲第二课时的教学：本课时我打算分四个环节
进行组织教学

复习导入，整体感知；精读感悟，悟中升情

个性作业，拓展延伸；识写生字，探究入微

下面我具体地来说一下：

先说说第一环节：复习导入，整体感知

我先引导学生有感情地朗读“无可奈何、一本正经”等由生
字组成的新词，并相机地进行正音，接着启发学生交流初读
课文后所了解的知识，然后通过教师生动的导入语，引导学
生再次走进文本，去细细地感受。

第二环节：精读感悟，悟中生情

1、在学生自读课文第一段的基础上，引导学生简单介绍课前
搜索到的爱迪生在科学上的巨大贡献，从而更好地了解爱迪
生，结合课外知识介绍急性阑尾炎的知识，想象在这种情况
下不做手术的后果，加深学生体会，指导有感情朗读。

2、引读课文第2段，在学生自读感悟的基础上，引导学生抓住
“油灯的光线很暗”，结合“犹豫”请学生想象医生在犹豫
些什么？动作演示“爸爸无可奈何搓着手”，扣住“一分一
秒、手心攥出了汗水”体会爱迪生的焦急。想象爸爸和爱迪



生当时在想些什么？心情怎样？结合“妈妈痛苦地呻吟”来
体会当时情况的紧急和糟糕。在此基础上指导学生有感情朗
读。阅读是学生的个性化行为，重在自悟。接着我将以合作
交流的方式，先立足于学生自己体会感悟，以一个开放性的
问题“爱迪生想出了一个怎样的好办法？”引导进行四人小
组合作学习。要求先读有关句子，再说说体会。在全班交流
时，扣住“眼睛一亮”、“医生的摇头”体会爱迪生想出了
好办法，可医生却还不明白，间接衬托出爱迪生的聪明。我
预计学生对爱迪生想出的方法并没有深切的体会，因此我借
助多媒体，播放当时情境，来体会简易手术台前的一片光明，
进一步感受爱迪生的善于思考。

在引读第3段的基础上，请学生通过换位思考：“假如你当时
在场，你会说些什么？”结合医生的话感悟爱迪生的聪明，
从小遇事就积极动脑动手解决问题。

自读课文第4段，在学生理解的基础上，创设表演情境，通过
采访形式，抓住“妈妈露出了自豪的笑容”请学生想象此刻
妈妈最想说些什么，来体会妈妈以有这样的儿子引以为豪，
理解爱迪生所说话中第一个太阳是指白天生活中能发光的太
阳，联系下文理解晚上的太阳是指“电灯”，结合学生回答
及时点明课题。扣住“一本正经”“真的”引导学生体会正
是因为爱迪生从小就善于动脑，并且一直这样去做，长大才
能有伟大的发明创造。在此基础上，引导学生有感情朗读。

第三环节：个性作业，拓展延伸

语文课程标准要求“关注学生的个体差异和不同的学习需
求”，为此，我还布置了自选课外作业：1、读读课文，用自
己的说说这个故事。2、找找爱迪生发明电灯的故事，，再读
一读。3、上网或查资料了解爱迪生其他的发明和对社会的贡
献。语文课程应该是开放而富有创新活力的，让学生个性作
业，可以提高学生的语文素养。



第四环节、识写生字，探究入微

出示“医、性”两字，请学生自学笔顺表，在学生交流字形
时，我从旁点拨和指导，边示范板书，医第二笔是撇，里面
部分最后一笔是点，最后再写竖折。性要写得左窄右宽。注
意字要写得美观匀称。在学生书写时，我巡视指导，纠正写
字姿势，教育学生“提笔既是练字时”，培养良好的书写习
惯。

板书设计：

晚上的太阳

爱迪生发明电灯

以学定教，顺学而导，最大限度地发挥学生的主动性、发展
性和创造性，达到“教是为了不教”的教学境界。

晚上的太阳教案篇三

教学目标：

1、学会默读课文，会复述这个故事

2、学会本课10个生字，理解由生字组成的词语

3、学习爱迪生从小遇到问题就积极动脑动手，解决问题的爱
动脑筋、善于发明创造的精神，激发学生从小爱科学的思想
感情，努力做爱动脑筋的好孩子。

教学重、难点

理解课文内容，会复述这个故事。



教学准备：

生字卡片、教学光盘、田字格黑板

教学时间：三课时

第一课时

一、导入：

1、〈出示爱迪生画像〉你们知道他是谁啊？谁能给大家简单
介绍一下他呢？

（简介爱迪生：1847年2月11日生于美国。他从一个穷苦的、
只上过三个月小学的孩子，成长为受人们尊敬的、伟大的发
明家。他小爱动脑筋思考问题，对周围发生的一切，总是充
满着好奇心。他30岁时发明留声机，32岁时发明“世界之
光”--电灯，33岁时发明电车，随后又实验并改进了电话等。
爱迪生一生共有约两千项创造发明，为人类的文明和进步作
出了巨大的贡献，人们称他为发明之王。）

学生质疑：

题目中的“太阳”为什么要加上引号？

晚上有太阳吗？

晚上的“太阳”指的是什么？

……

3、带着问题好好读课文，相信大家一定能够得到满意的答案。

二、初读课文：



1、自己小声轻读课文。

〈要求：读准字音，不添字，不漏字；读顺语句，读通课文，
标明自然段号。〉

2、出示生字、词语：

（1）自由读

（2）我们要特别注意哪些字的读音？

（3）开火车读、指名读、齐读、

〈请来医生急性阑尾炎需要无可奈何一分一秒挡手简易〉

〈犹豫手术痛苦发明焦急呻吟自豪智慧一本正经〉

3、你读懂了哪个词语的意思？（学生交流、教师指导）

一分一秒：一分钟一秒钟，意思是时间渐渐地过去。

挡手：挡住了手。

无可奈何：没有任何的办法。

简易：简单而容易的。

犹豫：拿不定主意。

呻吟：因为痛苦而发出声音。

4、全文一共有几个自然段？（5个）

5、分自然段指名读读文。师生评议。



6、默读课文，勾画出文中不理解的词语。

7、讨论交流。

8、再读课文，把你认为难读的多读几遍。

9、指导朗读长句。

“妈妈，要是晚上也有太阳该多好哇，我要造一个晚上
的‘太阳’。”

“这些灯围一圈挡手哇！”

10、说说各自然段的主要内容：

（1）爱迪生的妈妈得了急性阑尾炎，需要马上做手术。

（2）爱迪生想办法解决了照明问题。

（3）手术顺利做完，医生夸奖爱迪生用智慧救了妈妈。

（4）爱迪生对妈妈说要造一个晚上的“太阳”。

（5）爱迪生真的发明了电灯。

三、教学生字词，指导书写：

1、出示生字，指名读，齐读。

2、你是怎样记住生字的？（指名交流）组词，提醒书写要点。

请：换部首“清、情、晴、蜻、睛、精”，横之间距离相等。

医：笔顺“横、撇、横、横、撇、点、竖折”（学生书空）



急：刀字头--雪字部--心字底，中间部分又扁又小，收缩得
比较紧。

性：竖心旁（点、点、竖）--生，横之间距离相等。

炎：两个火，上小下大，上面的“火”最后一撇变成“点”。
下“火”要托住上面的“火”。

需：雨字头--而。

何：单人旁--可。（“荷”去掉草字头；“河”去掉“三点
水”，加上单人旁）

秒：禾木旁--少。

挡：当加“提手旁”。当下面的部分要写得舒展，和上面
的“小字头”各占一半。

简：竹字头--间。

3、学生描红、仿影、临写，教师巡视指导。

四、作业设计：

1、熟读课文

2、完成〈习字册〉

第二课时

一、复习：

1、认读词语

2、书空笔顺：



医（）性（）

二、精读课文：

（一）学习第一自然段：

1、指名读

2、爱迪生的妈妈怎么了？

3、师简介“急性阑尾炎”的医学知识。

4、在这种情况下，如果妈妈不做手术会怎么样？

5、齐读第一自然段。〈板书：十万火急〉

（二）学习第二、三自然段：

1、学生自读第二自然段，说主要内容。

（爱迪生想办法解决了照明问题。）

2、当时情况怎样？指名读第一句。（当时情况很糟糕：妈妈
的病急需做手术，但用油灯来照明做手术又很危险。）

3、思考，讨论：没有电灯，光线很暗，做手术很危险，当时
人们的表现怎样？

〈相机板书：医生犹豫

妈妈呻吟

爸爸无可奈何

爱迪生焦急〉



4、师引读，可是那时--，医生--。

医生“犹豫”了，什么是犹豫？（拿不定主意。）他会想些
什么？（那时还没有电灯，油灯的光线很暗，用它照明做手
术很危险，这个手术是做呢，还是不做？）

5、医生的犹豫就意味着手术不能马上进行了，小爱迪和爸爸
多着急啊。自读课文，用笔画出有关语句读读，体会体会。

6、指名读第3、4句。

爸爸和爱迪生当时会想些什么，心情怎么样？抓住“妈妈痛
苦地呻吟着、爸爸无可奈何地搓着手、焦急、一分一秒、手
心攥出了汗水”体会。

7、是啊，手术不能进行就意味着--（指名说）我们的心都好
象被揪住了，我们每个人都在为妈妈的安危担心，谁来读一
读这揪心的场面？（朗读指导：医生的“犹豫”，爸爸
的“无可奈何”，妈妈的“痛苦”，爱迪生的焦急、紧张）

8、突然之间，爱迪生想出了什么办法？这个办法怎么样？四
人小组看图、读句子讨论交流。

（要求：把第二自然段5--9句多读几遍，用自己的话说说爱
迪生是怎样做的。）

指导有条理地叙述：集中油灯--搬来大镜子--油灯放在箱子
上--镜子放在油灯后。

理解“眼睛一亮”：说明想出了办法。

“谁知”：别人都不知道爱迪生能想出一个巧妙的方法。

9、爱迪生为什么要这么做呢？（油灯多才能有一定的亮度，
镜子大反射的面才比较广，手术才得以进行。）



10、指导朗读：爱迪生想主意部分读得稍慢。

11、开始，医生不明白，还不住地摇头说--，而后来，手术
台前一片光明。爱迪生急中生智，想出了好办法，〈板书：
急中生智〉使医生顺利地做完了手术，他高兴地说--“孩子，
是你用智慧救了妈妈！”

12、医生为什么说是爱迪生用智慧救了妈妈？〈板书：化险
为夷〉

13、同学们，如果当时你在场，你会说些什么？

14、指导朗读第三自然段（夸奖的语气）

（三）学习第四自然段：

1、指名读第四自然段。

2、“自豪”是什么意思？妈妈为什么自豪？她心里会说些什
么？（感到光荣，为有这样一个好儿子感到光荣）

3、〈出示爱迪生的话：

4、理解“一本正经”：态度严肃、庄重、郑重其事的。这个
词语告诉我们什么？（爱迪生对妈妈说的话，是经过认真思
考的。）

5、大家注意到没有，爱迪生的这句话中有两个太阳，它们有
什么不同？

（一个有双引号，一个没有。

一个指真的太阳，一个指像太阳一样会发光的东西。）

6、爱迪生为什么会说将来一定要造一个晚上的“太阳”？



（四）学习第五自然段：

2、同学们思考一下，爱迪生怎么会发明电灯的呢？（正是因
为爱迪生从小就善于动脑，积极思考，并且一直这样去做，
长大后才有了伟大的发明创造。）

3、指导朗读

三、总结全文：

2、课后去找一找爱迪生发明电灯的有关书籍读一读，相信大
家一定能得到自己的答案。

四、作业设计：

1、抄写、默写词语

2、复述课文

第三课时

一、复习检查：

1、听写词语。

2、爱迪生想了什么办法来解决手术照明问题的？（集中油
灯--搬来大镜子--油灯放在箱子上--镜子放在油灯后）

3、医生为什么说爱迪生用智慧救了妈妈？（是爱迪生想出办
法，解决了做手术的照明问题，使手术顺利进行，妈妈脱离
了危险。）

二、默读课文，讲述故事：

1、回忆内容，列出提纲：



妈妈突发急病，马上要做手术--想出妙法，手术台前一片光
明--手术成功，医生夸奖--郑重表示，要造“太阳”--发明
电灯，造福人类。

2、互相练习讲故事，提出意见后再讲。

3、指名讲故事，评议补充。

三、填空练习：

1、爱迪生把油灯（）端了出来，又搬来一面（）镜子，把（）
放在（）上，（）放在油灯（）。

2、做完手术后，医生对爱迪生说：“孩子，是你（）妈
妈！”

3、爱迪生（）地对妈妈说：“我要造一个（）。”

四、比一比，再组词：

及（）需（）当（）请（）何（）

急（）须（）挡（）情（）荷（）

五、填上合适的词：

（）的脸上（）的笑容（）的明天

（）的爱迪生（）的太阳

（）地说（）地呻吟（）地看着

（）地搓着手

六、写出下列汉字的拼音和偏旁：



医（）（）急（）（）需（）（）炎（）（）

简（）（）性（）（）秒（）（）挡（）（）

七、仿照例子，写句子：

例：同学们的张张笑脸像（朵朵盛开的鲜花）。

一个个苹果像（）挂在枝头。

（）像（）。

八、作业设计：

1、完成同步测试

2、课后去找有关爱迪生的书读一读，了解爱迪生及其对社会
的贡献。

板书设计：

15晚上的“太阳”（发明电灯）

爱迪生十万火急

（“发明之王”）集中生智

化险为夷

[晚上的太阳之教学设计]

晚上的太阳教案篇四

教学要求：



1、学习默读课文，会复述这个故事。

2、学会本课10个生字。认识一个偏旁。理解由生字组成的词
语。

3、学习爱迪生从小遇到问题就积极动手动脑，寻找解决问题
的方法。

4、正确、流利、有感情地朗读课文。

教学重点：

理解课文内容，从具体的语言文字中体会爱迪生遇事善于动
脑动手。

教学难点：

理解爱迪生用镜子增加光亮的做法。

预习要求：

1、助拼音读课文，自学本课生字，了解爱迪生是用什么办法
让医生顺利做完手术的。

2、查阅爱迪生的故事。

教学时数：

二课时

教学过程：

第一课时

教学过程：



一、导入

1、(观察画像)你们知道他是谁吗?

谁能给大家简单介绍一下爱迪生呢?

2、简介爱迪生。托马斯·阿尔瓦·爱迪生是位举世闻名的美
国电学家和发明家，他除了在留声机、电灯、电话、电报、
电影等方面的发明和贡献以外，在矿业、建筑业、化工等领
域也有不少著名的创造和真知灼见。爱迪生一生共有约两千
项创造发明，为人类的文明和进步作出了巨大的贡献。

3、今天，我们就要学习一篇关于爱迪生的课文。

板书课题：晚上的“太阳”

4、读了题目，你想知道些什么呢?(晚上有太阳吗?晚上
的“太阳”指的是什么呢?题目中的太阳为什么要加引号?)

5、同学们提出了很多问题，非常好!下面我们就带着这些问
题好好读读课文，相信大家一定能够得到满意的答案。

二、初读课文

出示自学要求：

(1)己小声轻读课文。要求：读准字音，不添字，不漏字。读
顺句子。

(2)标出自然段序号，画出不理解的词语。

(3)思考质疑中提出的问题

三、检查自学情况。



1、讨论质疑中提出的问题。

2、出示生字新词：

请来医生急性阑尾炎手术

无可奈何一分一秒挡手简易

(1)自由读，指名读，齐读。

(2)你认为要特别注意哪些字的读音?

(3)查字典或联系上下文，讨论交流不理解的词语，教师适时
补充。

(4)反馈标自然段序号，开火车分段读课文，教师指导读好一
些长句子

四、再读课文，整体感知

1、默读课文，思考：课文主要讲了爱迪生的什么事?

2、让学生充分读书后，指名反馈，师生评议

五、指导写字。

1、出示生字，齐读生字：

请医急性炎

术何秒挡简

2、观察记忆字形。

3、老师范写并指导写法技巧。



4、学生自由描红临写。

六、课堂小结

第二课时

教学过程：

一、复习

1、出示生字词，学生读词语。

2、指名读课文。

二、精读课文。

学习第一自然段。

1、通过上一节课的学习，我们知道晚上的太阳是指“电灯”，
是什么事让爱迪生萌生了发明电灯的想法，请读一读课文的
第一自然段。

2、学生自读交流。

3、谁能介绍一下急型阑尾炎这种病情?师讲解“急性阑尾
炎”的医学知识。

4、在这种情况下，如果妈妈不做手术会怎么样?

5、从哪些词语中情况十分危急?(突然、马上)

6、引动学生想象当时的情景，体会病情的危急。

7、指导感情朗读。



学习第二自然段

1、教师引读，可是那时——，医生——。

2、医生“犹豫”了，什么是犹豫?他会想些什么?

3、是啊，医生犹豫了就意味着手术不能马上进行，爸爸和小
爱迪生该多么着急啊，他们急成什么样?自读课文，用笔画出
有关的语句，读一读，说一说。

5、是啊，我们的心都好象被揪住了，我们每个人都在为爱迪
生的妈妈担忧，谁来读一读这揪心的场面。(指导读好3、4
句)

6、突然，爱迪生的眼睛一亮：“医生，我有办法了。”爱迪
生想出了什么办法?这个办法怎么样?请同学们再读课文，从
文中找出答案，并在四人小组内交流。

7、全班交流。爱迪生到底想出了什么办法，谁能用自己的话
说说?

8、爱迪生想出的办法怎样?你从文中哪些语句可以看出?(一
片光明顺利)

9、师生合作演示。

学习第三、四、五自然段

1、爱迪生急中生智，想出了好办法，使医生顺利作完了手术，
医生高兴地说：——(引读医生的话)

2、假如当时你在场，你会说些什么?

3、爱迪生用自己的智慧创造了光明，让医生顺利地做完了手
术。妈妈醒来了，苍白的脸上露出自豪的笑容，妈妈为什么



自豪?(讨论交流)指导朗读。

4、但是爱迪生并不满足，而是拉着妈妈的手，一本正经地
说——(读爱迪生的话)后来爱迪生真的——(引读)

6、“一本正经”什么意思，从这个词上你体会到什么?

7、爱迪生小小年纪就想发明晚上的太阳，他的志向是多么远
大呀!练习朗读爱迪生的话。

8、后来，爱迪生真的发明了电灯，思考一下，爱迪生怎么会
发明电灯的呢?(引导学生明白，爱迪生从小有坚定地信念、
爱思考、勤实践)

三、练习讲故事

1、出示提纲，自由准备

2、同桌互讲，

3、指名讲。(师生评议)

四、总结课文。

学了这篇课文，你懂得了什么?

五、布置作业：

找一找爱迪生发明电灯的故事，再读一读。

板书设计

15、晚上的太阳(电灯)

爱迪生十万火急



(发明之王)急中生智

化险为夷

晚上的太阳教案篇五

1、能正确、流利、有感情地朗读课文。复述课文。

2、能理解课文中一些表示人物感情变化的词组，并把它读好。

3、能根据课文的情境，展开合理的想象、说话。

4、学习爱迪生从小遇到问题就积极动脑动手，寻找解决问题
的方法。

5、能主动提出问题，并积极查找资料来解决。

能正确、流利、有感情地朗读课文。

能理解课文中一些表示人物情感变化的词组，并较好地运用
在复述课文中。

1、课件。

2、道具。

3、红外线笔。

一、读词导入：

1、师：今天，我们继续学习第15课。〖学生齐读课题〗

二、学习第一自然段：

1、师：通过上节课的学习，我们已经知道课文讲的是爱迪生



小时候的故事。现在请小朋友跟随老师一起到故事发生的那
天晚上去看个究竟。

师：情况太危急了，谁来读？〖学生指名读，齐读〗

三、学习第二自然段：

师：你能连起来读吗？/请你也试一试。〖学生指名读〗

师：是啊，听着听着，我们的心好像也被揪起来了。〖学生
齐读〗

师：时间就是生命呀，可是，滴答、滴答，时间一分一秒过
去了，……〖学生想象说话〗

师：同桌交流一下，爱迪生是怎样做的？〖学生同桌交流〗

师：谁来说一说？〖学生指名交流〗

四、学习第三、四自然段：

1、师：让我们学着医生的样子来夸夸爱迪生。〖学生指名读，
齐读〗

2、师：妈妈醒来了……爱迪生……〖学生在老师的提示下读
课文〗

师：小爱迪生的心里还有着一个更美好的心愿呢！〖学生交
流〗

师：后来，爱迪生真的发明了电灯。他不仅把光明送给妈妈，
还送给所有需要光明的人，多了不起呀！

五、复述课文：



2、师：读着读着，你有什么发现？〖学生交流〗

晚上的太阳教案篇六

教学目标：

1．学习默读课文，并能复述这个故事。

2．学会本课的10个生字，理解由生字组成的词语。

3．学习爱迪生遇到问题积极动脑动手，寻找解决问题的方法
的好习惯。

教学重难点：

课文第二自然段是教学的重点，其中理解爱迪生用镜面反射
油灯灯光的用意是教学的难点。

教学时间：2课时

教学准备：发动学生搜集发明大王爱迪生的故事。

教学过程：

第一课时

一、导入：

1．〈出示爱迪生画像〉你们知道他是谁啊？谁能给大家简单
介绍一下他呢？

（简介爱迪生：1847年2月11日生于美国。他从一个穷苦的、
只上过三个月小学的孩子，成长为受人们尊敬的、伟大的发
明家。他小爱动脑筋思考问题，对周围发生的一切，总是充
满着好奇心。他30岁时发明留声机，32岁时发明“世界之



光”——电灯，33岁时发明电车，随后又实验并改进了电话
等。爱迪生一生共有约两千项创造发明，为人类的文明和进
步作出了巨大的贡献，人们称他为发明之王。）

学生质疑：

题目中的“太阳”为什么要加上引号？

晚上有太阳吗？

晚上的“太阳”指的是什么？

3．带着问题好好读课文，相信大家一定能够得到满意的答案。

二、初读课文：

1．自己小声轻读课文。

〈要求：读准字音，不添字，不漏字；读顺语句，读通课文，
标明自然段号。〉

2．出示生字、词语：

（1）自由读

（2）我们要特别注意哪些字的读音？

（3）开火车读、指名读、齐读、

〈请来医生急性阑尾炎需要无可奈何一分一秒挡手简易〉

〈犹豫手术痛苦发明焦急呻吟自豪智慧一本正经〉

3．你读懂了哪个词语的意思？（学生交流、教师指导）



一分一秒：一分钟一秒钟，意思是时间渐渐地过去。

挡手：挡住了手。

无可奈何：没有任何的办法。

简易：简单而容易的。

犹豫：拿不定主意。

呻吟：因为痛苦而发出声音。

4．全文一共有几个自然段？（5个）

5．分自然段指名读读文。师生评议。

6．默读课文，勾画出文中不理解的词语。

7．讨论交流。

8．再读课文，把你认为难读的多读几遍。

9．指导朗读长句。

“妈妈，要是晚上也有太阳该多好哇，我要造一个晚上
的‘太阳’。”

“这些灯围一圈挡手哇！”

10．说说各自然段的主要内容：

（1）爱迪生的妈妈得了急性阑尾炎，需要马上做手术。

（2）爱迪生想办法解决了照明问题。



（3）手术顺利做完，医生夸奖爱迪生用智慧救了妈妈。

（4）爱迪生对妈妈说要造一个晚上的“太阳”。

（5）爱迪生真的发明了电灯。

三、教学生字词，指导书写：

1．出示生字，指名读，齐读。

2．你是怎样记住生字的？（指名交流）组词，提醒书写要点。

请：换部首“清、情、晴、蜻、睛、精”，横之间距离相等。

医：笔顺“横、撇、横、横、撇、点、竖折”（学生书空）

急：刀字头——雪字部——心字底，中间部分又扁又小，收
缩得比较紧。

性：竖心旁（点、点、竖）——生，横之间距离相等。

炎：两个火，上小下大，上面的'“火”最后一撇变成“点”。
下“火”要托住上面的“火”。

需：雨字头——而。

何：单人旁——可。（“荷”去掉草字头；“河”去掉“三
点水”，加上单人旁）

秒：禾木旁——少。

挡：当加“提手旁”。当下面的部分要写得舒展，和上面
的“小字头”各占一半。

简：竹字头——间。



3．学生描红、仿影、临写，教师巡视指导。

四、作业设计：

1．熟读课文

2．完成〈习字册〉

第二课时

一、复习：

1．认读词语

2．书空笔顺：

医（）性（）

二、精读课文：

（一）学习第一自然段：

1．指名读

2．爱迪生的妈妈怎么了？

3．师简介“急性阑尾炎”的医学知识。

4．在这种情况下，如果妈妈不做手术会怎么样？

5．齐读第一自然段。〈板书：十万火急〉

（二）学习第二、三自然段：

1．学生自读第二自然段，说主要内容。



（爱迪生想办法解决了照明问题。）

2．当时情况怎样？指名读第一句。（当时情况很糟糕：妈妈
的病急需做手术，但用油灯来照明做手术又很危险。）

3．思考讨论：没有电灯，光线很暗，做手术很危险，当时人
们的表现怎样？

相机板书：医生犹豫

妈妈呻吟

爸爸无可奈何

爱迪生焦急

4．师引读，可是那时——，医生——。

医生“犹豫”了，什么是犹豫？（拿不定主意。）他会想些
什么？（那时还没有电灯，油灯的光线很暗，用它照明做手
术很危险，这个手术是做呢，还是不做？）

5．医生的犹豫就意味着手术不能马上进行了，小爱迪和爸爸
多着急啊。自读课文，用笔画出有关语句读读，体会体会。

6．指名读第3、4句。

爸爸和爱迪生当时会想些什么，心情怎么样？抓住“妈妈痛
苦地呻吟着、爸爸无可奈何地搓着手、焦急、一分一秒、手
心攥出了汗水”体会。

7．是啊，手术不能进行就意味着——（指名说）我们的心都
好象被揪住了，我们每个人都在为妈妈的安危担心，谁来读
一读这揪心的场面？（朗读指导：医生的“犹豫”，爸爸
的“无可奈何”，妈妈的“痛苦”，爱迪生的焦急、紧张）



8．突然之间，爱迪生想出了什么办法？这个办法怎么样？四
人小组看图、读句子讨论交流。

（要求：把第二自然段5—9句多读几遍，用自己的话说说爱
迪生是怎样做的。）

指导有条理地叙述：集中油灯——搬来大镜子——油灯放在
箱子上——镜子放在油灯后。

理解“眼睛一亮”：说明想出了办法。

“谁知”：别人都不知道爱迪生能想出一个巧妙的方法。

9．爱迪生为什么要这么做呢？（油灯多才能有一定的亮度，
镜子大反射的面才比较广，手术才得以进行。）

10．指导朗读：爱迪生想主意部分读得稍慢。

11．开始，医生不明白，还不住地摇头说——，而后来，手
术台前一片光明。爱迪生急中生智，想出了好办法，〈板书：
急中生智〉使医生顺利地做完了手术，他高兴地说——“孩
子，是你用智慧救了妈妈！”

12．医生为什么说是爱迪生用智慧救了妈妈？〈板书：化险
为夷〉

13．同学们，如果当时你在场，你会说些什么？

14．指导朗读第三自然段（夸奖的语气）

（三）学习第四自然段：

1．指名读第四自然段。

2．“自豪”是什么意思？妈妈为什么自豪？她心里会说些什



么？（感到光荣，为有这样一个好儿子感到光荣）

3．出示爱迪生的话：爱迪生拉着妈妈的手，一本正经地
说：“妈妈，要是晚上也有太阳该多好哇，我要造一个晚上的
‘太阳’。”

4．理解“一本正经”：态度严肃、庄重、郑重其事的。这个
词语告诉我们什么？（爱迪生对妈妈说的话，是经过认真思
考的。）

5．大家注意到没有，爱迪生的这句话中有两个太阳，它们有
什么不同？

（一个有双引号，一个没有。一个指真的太阳，一个指像太
阳一样会发光的东西。）

6．爱迪生为什么会说将来一定要造一个晚上的“太阳”？

（四）学习第五自然段：

2．同学们思考一下，爱迪生怎么会发明电灯的呢？（正是因
为爱迪生从小就善于动脑，积极思考，并且一直这样去做，
长大后才有了伟大的发明创造。）

3．指导朗读

三、总结全文：

2．课后去找一找爱迪生发明电灯的有关书籍读一读，相信大
家一定能得到自己的答案。

四、作业设计：

1．抄写、默写词语。2．复述课文



第三课时

一、复习检查：

1．听写词语。

2．爱迪生想了什么办法来解决手术照明问题的？（集中油
灯——搬来大镜子——油灯放在箱子上——镜子放在油灯后）

3．医生为什么说爱迪生用智慧救了妈妈？（是爱迪生想出办
法，解决了做手术的照明问题，使手术顺利进行，妈妈脱离
了危险。）

二、默读课文，讲述故事：

1．回忆内容，列出提纲：

妈妈突发急病，马上要做手术——想出妙法，手术台前一片
光明——手术成功，医生夸奖——郑重表示，要造“太
阳”——发明电灯，造福人类。

2．互相练习讲故事，提出意见后再讲。

3．指名讲故事，评议补充。

三、填空练习：

1．爱迪生把（）油灯（）端了出来，又搬来一面（）镜子，把
（）放在（）上，（）放在油灯（）。

2．做完手术后，医生对爱迪生说：“孩子，是你（）妈
妈！”

3．爱迪生（）地对妈妈说：“我要造一个（）。”



四、比一比，再组词：

及（）需（）当（）请（）何（）

急（）须（）挡（）情（）荷（）

五、填上合适的词：

（）的脸上（）的笑容（）的明天（）的爱迪生（）的太阳

（）地说（）地呻吟（）地看着（）地搓着手

六、写出下列汉字的拼音和偏旁：

医（）（）急（）（）需（）（）炎（）（）

简（）（）性（）（）秒（）（）挡（）（）

七、仿照例子，写句子：

例：同学们的张张笑脸像（朵朵盛开的鲜花）。

一个个苹果像（）挂在枝头。（）像（）。

八、作业设计：

1．完成同步测试

2．课后去找有关爱迪生的书读一读，了解爱迪生及其对社会
的贡献。

板书设计：15晚上的“太阳”（发明电灯）

爱迪生十万火急



“发明之王”集中生智

化险为夷

晚上的太阳教案篇七

今天我们继续来学习课文《晚上的太阳》齐读课题

师：课文中词语朋友来看望我们了，你们还认识它们吗？我
们开火车来读一读。看来大家上节课真是很有收获，那大家
一定都记得课文中的小爱迪生做了一件非常了不起的大事，
谁能用自己的话简单地说说这件事。（爱迪生救了妈妈。）

那么爱迪生是在什么情况下救的妈妈，他又是怎么救的呢？
下面大家打开书，一边读课文，一边思考，一边拿笔划出答
案。

二、自由读文

三、交流分享

1、回答爱迪生是在什么情况下就的妈妈

出示句子：

（1）一个大雪天的晚上,爱迪生的妈妈突然病了.爸爸请来的
医生说,妈妈得的是急性阑尾炎,需要马上做手术。

那个同学看到过身边有人得过急性阑尾炎？跟大家简单介绍
一下这种病。

这种病来得急，不马上手术有生命危险，屋外风雪交加，屋
内妈妈的病情严重，这可真是十万火急的时候啊。（板书：
十万火急）谁能读读这一段。（指名读，齐读）



（2 ）那时还没有电灯,油灯的光线很暗,用它照明做手术很
危险.医生犹豫了.妈妈痛苦地呻吟着,爸爸无可奈何地搓着手,
爱迪生站在一旁焦急地看着妈妈.时间一分一秒地过去了,爱
迪生的手心攥出了汗水。

师：你能连起来读吗？/请你也试一试。

怎么样是“攥”“焦急地看着”，

给“焦急”找个近义词朋友？

2、师：正在这万分紧急的时刻，忽然爱迪生眼睛一亮：“医
生，我有办法了。”爱迪生想出了什么办法？指名读课文句
子。

出示句子：

说完,爱迪生把所有的油灯都端了出来.医生看了看,摇摇头
说:"这些灯围一圈挡手哇!"谁知,爱迪生又搬来了一面大镜子,
把油灯放在箱子上,镜子放在油灯后面.顿时,简易的"手术台"
前一片光明。

自己读读课文，用“先……接着……然后……最后……”把
爱迪生想出来的办法说一说。

同学们说说这个办法可行么？

师：在危机关头不慌张，能想出办法，就是“急中生智”，
把这个成语送给你们。

师：手术顺利进行，轻轻地呼出一口气，唉，妈妈终于得救
了，来，让我们学着医生的样子来夸夸爱迪生。指名读第三
自然段。的确，爱迪生在危机时刻，不慌张，想出解决问题
的办法 ，用自己的智慧就了妈妈。



作为妈妈，肯定为有这样的孩子而感到自豪，谁愿意做爱迪
生的妈妈，接受我的采访。

您刚刚做完手术，还好么？您的儿子就了您，您想说点什么
呢？

此时，爱迪生也有话对妈妈说。

句子中的两个太阳指的是什么？

一个孩子的话，谁又能当真呢？ 可是，就是这个孩子，后来
真的就发明了电灯。他不仅把光明送给妈妈，还送给所有需
要光明的人，多了不起呀！那他是一下子就把电灯发明了么？
课文中对爱迪生发明电灯的事情没有详细地谈。老师希望大
家能在课后多看看爱迪生发明的故事，你一定会从中收获好
多。

三、作业

1、读读课文，用自己的说说这个故事。

2、找找爱迪生发明电灯的故事，再读一读。

3、上网或查资料了解爱迪生其他的发明和对社会的贡献。

板书设计：

晚上的太阳

医生犹豫

妈妈呻吟

爸爸无可奈何        万分危急



爱迪生  焦急〉

首先……接着……然后……最后……   急中生智

医生夸奖                      
化险为夷

妈妈自豪

晚上的太阳教案篇八

在学生自读课文第一段的基础上，引导学生简单介绍课前搜
索到的爱迪生在科学上的巨大贡献，从而更好地了解爱迪生，
结合课外知识介绍急性阑尾炎的知识，想象在这种情况下不
做手术的后果，加深学生体会，指导有感情朗读。

引读课文第2段，在学生自读感悟的基础上，引导学生抓
住“油灯的光线很暗”，结合“犹豫”请学生想象医生在犹
豫些什么？动作演示“爸爸无可奈何搓着手”，扣住“一分
一秒、手心攥出了汗水”体会爱迪生的焦急。想象爸爸和爱
迪生当时在想些什么？心情怎样？结合“妈妈痛苦地呻吟”
来体会当时情况的紧急和糟糕。在此基础上指导学生有感情
朗读。阅读是学生的个性化行为，重在自悟。接着我将以合
作交流的方式，先立足于学生自己体会感悟，以一个开放性
的问题“爱迪生想出了一个怎样的好办法？”引导进行四人
小组合作学习。要求先读有关句子，再说说体会。在全班交
流时，扣住“眼睛一亮”、“医生的摇头”体会爱迪生想出
了好办法，可医生却还不明白，间接衬托出爱迪生的聪明。
我预计学生对爱迪生想出的方法并没有深切的体会，因此我
借助多媒体，播放当时情境，来体会简易手术台前的一片光
明，进一步感受爱迪生的善于思考。

在引读第3段的基础上，请学生通过换位思考：“假如你当时
在场，你会说些什么？”结合医生的话感悟爱迪生的聪明，



从小遇事就积极动脑动手解决问题。

自读课文第4段，在学生理解的基础上，创设表演情境，通过
采访形式，抓住“妈妈露出了自豪的笑容”请学生想象此刻
妈妈最想说些什么，来体会妈妈以有这样的儿子引以为豪，
理解爱迪生所说话中第一个太阳是指白天生活中能发光的太
阳，联系下文理解晚上的太阳是指“电灯”，结合学生回答
及时点明课题。扣住“一本正经”“真的”引导学生体会正
是因为爱迪生从小就善于动脑，并且一直这样去做，长大才
能有伟大的发明创造。在此基础上，引导学生有感情朗读。


